

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации **Шуваевой Евгении Юрьевны «Усадьбы высшей знати в дальних уездах Санкт-Петербургской губернии в XVIII – начале XX веков»**, представленной на соискание ученой степени кандидата архитектуры по специальности 2.1.11. Теория и история архитектуры, реставрация и реконструкция историко-архитектурного наследия

Актуальность темы исследования обусловлена уязвимостью исторической усадебной застройки, стремительными разрушительными процессами, затрагивающими не только отдельные архитектурные постройки усадебных комплексов, но и ландшафтные, градостроительные, планировочные составляющие «дальних усадеб высшей знати», определяющие их типологическую принадлежность.

Являясь одной из уникальных особенностей исторической Санкт-Петербургской агломерации «дальние усадьбы высшей знати» имеют ряд значительных отличий от многочисленных рядовых загородных дворянских имений. Совместно с обладающими схожими чертами «ближними усадьбами высшей знати» выявленные объекты формируют единый социальный, морфологический, ландшафтно-рукотворный феномен в усадебной культуре.

Недостаточная изученность «дальних усадеб высшей знати», связанная со значительной удаленностью от города, отсутствие зафиксированных исторических границ территорий комплексов, нормативно-правовых аспектов функционирования затрудняют разработку проектных решений по сохранению и современному использованию объектов.

Диссертационная работа направлена на формирование методики выявления и изучения «дальних усадеб высшей знати» с последующей организацией системы охранно-правового регулирования, созданием основной стратегии сохранения и современного использования крупнейших усадеб высших социальных слоев общества.

В автореферате последовательно раскрыта структура работы, изложены задачи исследования, представлена научная гипотеза, актуальность темы исследования, научная новизна, подробно раскрыты основные положения, выносимые на защиту.

Научная новизна диссертационного исследования Шуваевой Е.Ю. заключается в выделении нового типа объектов – «дальние усадьбы высшей знати», определении характерных параметров выявленной типологической

группы. Выявлено и подробно исследовано 148 объектов на территории Лужского, Гдовского, Ямбургского, Новолодожского уездов Санкт-Петербургской губернии и в сопредельных частях Новгородской и Выборгской губерний, определены особенности их взаимного размещения. Также определены основные этапы формирования исторической усадебной застройки «дальнего пояса», предложена классификация «дальних усадеб высшей знати» на основе их отличительных стилевых, композиционных и морфологических признаков. Определена взаимосвязь планировочной структуры комплексов и исходных ландшафтно-географических особенностей территорий, на которых они расположены. Автором предложены рекомендации по сохранению и современному использованию «дальних усадеб высшей знати» в целом как единой структуры и отдельных объектов различной степени сохранности.

Теоретическая и практическая значимость работы заключается в разработке методики выявления объектов, типологически принадлежащих к «дальним усадьбам высшей знати», определении их характерных особенностей. Материалы исследования дополняют теоретическую базу в области исторической усадебной застройки Санкт-Петербургской губернии и смежных с ней частей Новгородской и Выборгской губерний. Практическая значимость исследования заключается в разработке рекомендаций по сохранению и использованию крупных усадебных комплексов с большим количеством построек разнофункционального назначения. Также материалы диссертационной работы могут быть применены при установлении охранного зонирования, определении оптимальной функции приспособления. Обширный научно-исследовательский пласт диссертации может быть использован при подготовке профильных специалистов в высших учебных заведениях.

Критические замечания и недостатки:

В автореферате при указании территориальных границ исследования довольно размыто обозначена область сопредельных губерний, вошедшая в рамки изучения. Хотелось бы видеть более четкие границы частей Выборгской и Новгородской губерний и обоснование их выбора.

Диссертационную работу Шуваевой Е.Ю. оцениваю положительно, отмечаю её высокий научный уровень, замечание не снижает общей положительной оценки. Представленное исследование носит завершённый характер.

Выводы и рекомендации

Основные положения и результаты диссертационного исследования представлены в 13 научных публикациях, 3 из которых опубликованы в периодических научных изданиях, рекомендованных ВАК РФ, 3 публикации, индексируемые в базе данных Scopus (1 – в соавторстве с С.В. Семенцовым и Е.А. Козыревой, 2 – персональные), основные положения докладывались на международных и российских научно-практических конференциях. Практическая значимость работы подтверждена актом о внедрении ООО «НИиПИ Спецреставрация» от 25.08.2021 г.

Автореферат Шуваевой Евгении Юрьевны показывает, что диссертация «Усадьбы высшей знати в дальних уездах Санкт-Петербургской губернии в XVIII – начале XX веков» соответствует требованиям ВАК, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор заслуживает присвоения ученой степени кандидата архитектуры по специальности 2.1.11 – Теория и история архитектуры, реставрация и реконструкция историко-архитектурного наследия.

Логинова Юлия Алексеевна
Заместитель руководителя Департамента
культурного наследия города Москвы

ул. Пятницкая, д. 19, г. Москва, 115035

loginova_rest@mail.ru

Тел. (495) 951-74-21



ВЕРНО
Начальник
УПРАВЛЕНИЕ ГОСУДАРСТВЕННОЙ
СЛУЖБЫ И КАДРОВ
Ю. В. Касаткина